

Отзыв

на автореферат диссертации Шенкао М.Б.
«Черкесская автономная область в годы Великой
Отечественной войны (1941-1945гг.): экономическая и
общественно-политическая жизнь», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история
(Майкоп 2017)

Актуальность настоящего исследования, посвященного участию народов Северного Кавказа в Великой Отечественной войне подтверждается тем, что в настоящее время некоторыми историками русофобского толка делается попытка не только исказить, но и принизить вклад советских народов в разгром фашизма. В XXI веке эта проблема обостряется на фоне этнополитических событий в мире.

Великая Отечественная война остро поставила вопрос о гражданской самоидентификации народов региона, решение которого отразилось во многих исторических работах. В автореферате М.Б.Шенкао подчёркивается необходимость сохранения исторической и социальной памяти о войне как ценностной основе национального самосознания. Это особенно важно, если речь идёт о вкладе в победу народов, подвергшихся репрессиям по этническому признаку. В Карачаево-Черкесии (КЧР) прецедент был создан, но за пределами интересов историков осталось психологическое состояние соседних народов, не подвергшихся депортации, и которым предстояло вынести на своих плечах всю тяжесть оккупации и восстановления разрушенного войной хозяйства.

В настоящем автореферате отмечено, что данное явление пока не привлекло в достаточной мере внимание ни историков, ни этнографов КЧР. И только в культурологи республики в последнее время стали появляться работы, так или иначе затрагивающие проблемы трансформации основных

институтов культуры черкесов, карачаевцев, абазин и ногайцев. Поэтому, представленное к защите диссертационное исследование актуализируется и тем, что в нём, впервые участие Черкесской Автономной области в Великой Отечественной войне рассматривается под углом зрения историко-культурных изменений народов, проживавших на её территории, поскольку ситуацию усложняли требования военного времени и традиционные этнокультурные институты черкесов.

Таким образом, особое внимание в диссертации уделено малоисследованной проблеме, о чём свидетельствует приведённый в автореферате анализ **степени научной разработанности проблемы**. Здесь содержится большой список аннотированной автором диссертации литературы, вышедшей до написания данного диссертационного исследования.

Особое внимание уделено также работам по истории отдельных северокавказских народов, особенно, если речь в них шла о национальной культуре, самобытности, традициях, не вмешавшихся в рамки единообразной «советскости». Отмечается, что сегодня выявление культур, вынужденных ломаться под напором исторических обстоятельств, отличается особой актуальностью, потому что эта ломка априори свидетельствует об естественном, а не об искусственном, навязанном советскими и партийными органами, патриотизме.

В автореферате дан подробный обзор научных конференций, посвященным участию народов Северного Кавказа и Карачаево-Черкесии в Великой Отечественной войне, а также привлечён большой пласт архивных материалов.

Этот раздел автореферата выполнен в соответствии с современной историографией, характеризующейся постепенным расширением круга рассматриваемых вопросов. Отмечены и различные формы помощи народов Черкесии фронту, и страны в восстановлении хозяйства. В представленной в автореферате историографии нашли отражение представления о сложности и

противоречивости массового сознания военного времени, психологические аспекты войны, сложность и неоднозначность процесса формирования образа врага у жителей автономии. Значительное внимание уделено основной теме - роли женщин и детей в событиях военных лет, что восполняет пробел в изучении истории автономий Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны. В этом контексте представленная к защите работа рисует цельную обобщающую картину этнополитического, социально-экономического и культурного развития Черкесской Автономной области, повседневной жизни населения в годы Великой Отечественной войны, выявляя одновременно наиболее злободневные, перспективные задачи, решение которых требует совместных усилий исследователей кавказского региона, да и всей России.

Объект и предмет исследования, на наш взгляд, определены и сформулированы верно. План полностью соответствует содержанию и концептуальному построению исследования. Работа написана хорошим литературным языком.

Следует отметить также и высокую степень гуманистического пафоса работы, подтверждённого большим пластом научного материала.

Наиболее важным результатом работы можно считать не только введение в научный оборот новых архивных и опубликованных источников, но и углубление научного анализа проблемы. В настоящем исследовании, как и в работах учёных других республик, краёв и областей Северного Кавказа и Юга России содержится скрупулезное восстановление и прославление имен известных героев Великой Отечественной войны, описание их боевых и трудовых подвигов, особенно женщин и молодёжи. В современных условиях, данный подход, несомненно, полезен в деле патриотического воспитания молодого поколения. Материал диссертации может быть широко использован в учебном процессе в высшем учебном заведении, лицеях и школах республики и Северного Кавказа .

Вышесказанное позволяет констатировать, что в автореферате кандидатской диссертации Шенкао М.Б. «Черкесская автономная область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.): экономическая и общественно-политическая жизнь» изложены основные идеи и выводы работы, отмечена степень новизны и практическая значимость результатов исследования. Это позволяет сделать вывод, что работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, принятого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Профессор кафедры истории России

Кубанского государственного университета,

кандидат исторических наук,

заслуженный деятель науки Кубани

специальность 07.00.02.- Отечественная история

В.И.Чёрный

В.И Чёрный

Чёрный Владимир Иванович профессор

Кубанского государственного университета.

350000, Краснодар, ул. Ленина, дом 70, кв. 90

Тел.8-961-262-09-89, Cherny – hist @yandex.ru

17.11.2017

